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ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Κεφάλαιο Τρίτο του σχολικού βιβλίου: ενότητα 2. Ο χρονικός ορίζοντας της επιχείρησης σελ 

53-54. 

 
 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 
Η τοξοειδής ελαστικότητα της ζήτησης ως προς την τιµή υπολογίζεται µεταξύ δύο σηµείων 
πάνω στην καµπύλη ζήτηση D, όταν µεταβληθεί µόνο η τιµή του αγαθού Χ ενώ οι υπόλοιποι 

προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης παραµένουν σταθεροί (ceteris paribus). Συνεπώς 
στο συγκεκριµένο πίνακα µπορούµε να υπολογίσουµε ελαστικότητα ζήτησης τόξου ως προς 

την τιµή µεταξύ των συνδυασµών Α-∆ όπου το εισόδηµα (Υ=40.000) και η τιµή του 
υποκατάστατου αγαθού Ζ (Pz=10) παραµένουν σταθερά.  
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Η συνολική δαπάνη ισούται µε την τιµή επί την ποσότητα.  

Άρα Σ∆Α = PΑ . QA = 20 . 10  = 200  
Σ∆Α  = P∆ . Q∆  =30 . 6 = 180 
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Επειδή η απόλυτη τιµή της τοξοειδούς ελαστικότητας ζήτησης είναι ε
D
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είναι ελαστική. 
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Στην ελαστική ζήτηση ε
D
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∆ ∆
>  η ποσοστιαία µεταβολή της ζητούµενης 

ποσότητας είναι µεγαλύτερη από την ποσοστιαία µεταβολή της τιµής (σε απόλυτες τιµές) 
Εποµένως, η συνολική δαπάνη θα επηρεάζεται κάθε φορά από τη µεγαλύτερη ποσοστιαία 

µεταβολή, δηλαδή τη µεταβολή της ζητούµενης ποσότητας.  
Από το σηµείο Α στο σηµείο ∆ η ζητούµενη ποσότηταµειώνεται από QA=10 σε Q∆=6. 

Συνεπώς και η συνολική δαπάνη των καταναλωτών µειώνεται, όπως διαπιστώθηκε από τα 
αριθµητικά δεδοµένα της άσκησης ∆(Σ.∆.)=Σ.∆.∆−Σ.∆.Α=180−200=−20 χρηµατικές 

µονάδες. 
 

Γ2. 
Η εισοδηµατική ελαστικότητα υπολογίζεται όταν η τιµή και οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί 

παράγοντες της ζήτησης παραµένουν σταθεροί ενώ µεταβάλλεται µόνο το εισόδηµα των 
καταναλωτών(ceteris paribus). 

Συνεπώς, ηεισοδηµατική ελαστικότητα υπολογίζεται από τον συνδυασµό Α στο συνδυσµό Β, 
όπου η τιµή του αγαθού Χ καθώς και η τιµή του αγαθού Ζ(υποκατάστατου του αγαθού Χ) 

παραµένουν σταθερές και αυξάνεται µόνο το εισόδηµα των καταναλωτών (ceteris paribus). 
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Επειδή η εισοδηµατική ελαστικότητα είναι ίση µε 
→
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� ��� � το αγαθό είναι κανονικό. 

Γ3. 
Η γνώση της ελαστικότητας ζήτησης ως προς την τιµή ενός αγαθού είναι πολύ σηµαντική για 

τις επιχειρήσεις και το κράτος. Οι επιχειρήσεις µπορούν να γνωρίζουν εάν έχουν δυνατότητα 
να αυξήσουν την τιµή ενός προϊόντος, χωρίς να διακινδυνεύουν τη µείωση των εσόδων τους. 

Το κράτος έχει τη δυνατότητα να γνωρίζει, εάν µπορεί να επιβάλει πρόσθετη φορολογία σε 
ένα αγαθό, χωρίς να µειωθούν τα έσοδα του ή πόσο θα µειωθεί η ζητούµενη ποσότητα ή 

ακόµα εάν µπορεί να παρέµβει στην αγορά θέτοντας ένα αγαθό σε διατίµηση. 
 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. 
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Η καµπύλη του οριακού προϊόντος κατερχόµενη τέµνει τη καµπύλη του µέσου 
προϊόντος στο µέγιστο σηµείο. Αυτό ισχύει για L=40 
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∆2. 
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Για Q330 = 330  βρισκόµαστε µεταξύ των επιπέδων παραγωγής Q300=300  και 
Q400=400. Θεωρώ το MC400=36σταθερό. 
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Συνεπώς το µεταβλητό κόστος, όταν η επιχείρηση παράγει 330 µονάδες προϊόντος 

είναι VC330=11.880 χρηµατικές µονάδες. 

 
 

Για Q430 = 430  βρισκόµαστε µεταξύ των επιπέδων παραγωγής Q400=400  και 

Q450=450. Θεωρώ το MC450=72 σταθερό. 

Π Υ Λ Η



4 

 

Q VC MC 
400 14400 – 

430 VC
430

 72 

450 18000 – 
 

430 400 430

430 430

430 400

VC VC VC 14400
MC 72 VC 16560

30Q Q

− −
= ⇒ = ⇒ =

−

 

Συνεπώς το µεταβλητό κόστος, όταν η επιχείρηση παράγει 430 µονάδες προϊόντος 
είναι VC430=16.560 χρηµατικές µονάδες. 

Άρα όταν η επιχείρηση αυξήσει την παραγωγή της από 330 σε 430 µονάδες θα επιβαρυνθεί 

µε ∆TC = ∆VC = VC
430

-VC
330

=16.560-11.880=4.680 χρηµατικές µονάδες 

 
∆3. 

α. Καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης στη βραχυχρόνια περίοδο είναι το ανερχόµενο 

τµήµα της καµπύλης του οριακού κόστους που βρίσκεται πάνω από την καµπύλη του 
µέσου µεταβλητού κόστους. 

Συνεπώς ισχύει η σχέση Ρ=MCανερχόµενο≥AVC 
 

Άρα ο πίνακας προσφοράς της επιχείρησης είναι ο παρακάτω: 

 
Ρ QS 

36 400 

72 450 

 
β. Ο πίνακας αγοραίας προσφοράς της επιχείρησης είναι ο παρακάτω: 

Ρ QS QSΑΓΟΡΑΙΑ 
36 400 40.000 

72 450 45.000 

 
∆4. Η επιχείρηση εµφανίζει το καλύτερο δυνατό οικονοµικό αποτέλεσµα (µέγιστο 
κέρδος ή ελάχιστη ζηµία) στο σηµείο παραγωγής όπου το οριακό κόστος ανερχόµενο 

είναι ίσο µε την οριακή πρόσοδο. 
Με την προϋπόθεση ότι η τιµή ισορροπίας παράµενει σταθερή, η επιχείρηση 

µεγιστοποιεί τα κέρδη της στην ποσότητα παραγωγής όπου το οριακό κόστος ανερχόµενο 
είναι ίσο µε την τιµή. Επόµενως για τιµή ισορροπίας PΕ = 72 η επιχείρηση πρέπει να 

παράγει 450 µονάδες προϊόντος. 
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